

# 基层侨联工作动态

第3期

江苏省侨联基层建设部

2022年10月20日

编者按：

近年来，南京市侨联高度重视基层侨联建设，结合本地侨情积极探索“侨联组织、侨联党支部、侨胞之家”三位一体基层侨联组织建设模式，基层侨联组织建设数质量持续攀升。南京凤凰街道侨联积极呼应市、区侨联大抓基层侨联建设的指示要求，紧紧围绕党政所期、群众所需开展创新性工作，下好“一盘棋”、拧紧“一股绳”、织密“一张网”，不断开创街道侨联工作崭新局面。现将该材料转发，供各级侨联参考。

## 南京市鼓楼区凤凰街道侨联 三项举措激发为侨服务新活力

近年来，南京凤凰街道侨联认真贯彻《江苏省侨联关于推进新时代基层侨联建设强基工程的实施意见》，积极探索“侨联组织、侨联党支部、侨胞之家”三位一体基层侨联组织建设模式，在实现侨联组织社区全覆盖的基础上，建好特色“侨胞之家”小平台，提供为侨服务“大作用”。凤凰街道侨联始终坚持小事当

作大事做，虚事当作实事做，用心用情做深做实侨界实事，街道侨联工作迈上新台阶，为侨服务开创新局面。2021年，凤凰街道“侨胞之家”荣获全国侨联系统“优秀侨胞之家”。

**一、强化党建带侨建，下好“一盘棋”。**街道侨联始终围绕党工委决策部署，积极动员广大侨界群众，统筹好各项工作服务中心大局。**坚持政治引领，把准工作方向。**始终把坚持党的领导放在第一位，定期向街道党工委汇报侨联工作，党工委把侨联工作纳入党建工作，与中心工作一同研究部署、推进落实。结合市侨联推出的基层侨联活力指数，制定街道侨联年度工作重点任务，实现侨联工作任务“清单化”；加强对侨联党支部指导规范，发挥好战斗堡垒作用，推动侨联组织建设、侨阵地打造和为侨服务工作。**强化思想引领，凝聚群众共识。**抓活动促学习，以庆祝建党100周年、喜迎二十大等活动为契机，开展“风雨百年 唱响百年”、“励志中国梦，展望新未来”系列活动10余场，引领侨界听党话、跟党走。讲传承促同心，注重发挥南京红色资源优势，组织侨界群众走进红色场馆，为社区侨联配备《百年风华 雨花侨魂》等学习书籍，侨界群众在红色基因中汲取力量，紧紧团结在党的周围。**注重组织引领，激发基层活力。**健全组织体系，街道12个社区中有6个社区设立侨联分会，6个社区设立侨联小组，并由社区副书记担任侨联组织联系人，构建了横向到边纵向到底的组织体系。打造组织品牌，探索开展“一社一特”，各社区侨联结合实际，推出1项自选特色工作，形成了“澳洲妈妈联谊会”、“迎春送福”“我陪爷爷

奶奶过个年”等 12 个社区为侨服务品牌。加强骨干培训，定期开展侨务理论学习，开展新任职培训学、换岗帮带学、日常自学“三学”行动，社区有了一批侨务工作“明白人”。街道侨联被评为市级“基层侨联组织建设示范单位”，街道侨胞之家被认定为市级“五星级侨胞之家”。

**二、整合侨界力量，拧紧“一股绳”。**街道侨联注重织密基层侨联工作网络，依靠侨界群众的归属感、幸福感、获得感凝聚侨界群众。**建好阵地聚热度。**依托基层党建阵地、群众文化阵地、为民服务阵地，对“侨胞之家”提档升级，拓展线上线下服务新阵地。在上级侨联的支持帮助下，将“侨心书屋”升级为“侨心书苑”，新增书籍 1000 册，功能共融共享，服务提质增效。常态化开展“新侨沙龙”“侨友之家”等活动，与留学生所在企业联动，为其提供职业发展、创业指导、交流联谊等服务支持。结合法律宣传日，推动“宁侨说法”、“三官一律”进社区，拓展“涉侨纠纷调解室”“侨法宣传角”等活动阵地功能，把“侨胞之家”真正建设成为服务侨胞、凝聚侨胞、组织侨胞、团结侨胞的常去常往“娘家”。**统筹资源强力度。**新冠肺炎疫情发生以来，街道侨联发起倡议，号召侨界群众积极投身疫情防控阻击战，广大归侨侨眷主动捐款捐物，架起了一座座连心桥，谱写守望相助、齐心抗疫的动人篇章。来自侨界的一笔笔善款、一批批物资迅速驰援战疫一线。加拿大籍华人刘晓东、侨眷叶贵宏、市侨商联合会监事长解宁生等第一时间向街道、社区捐款捐物。据统计，辖区归侨侨眷和侨企捐助的抗疫资金、物资，

总价值逾 30 余万元。**丰富活动增温度**。坚持“季季有主题、月月有活动”，根据侨胞需求，开展节日节庆、联络联谊、特长爱好、公益服务等活动。结合传统节日，先后开展“万家团圆闹元宵，侨胞齐聚庆佳节”节日活动、“宁侨说法——学侨法护侨益”送法活动、“粽情侨爱”送温暖活动，受到侨胞的欢迎。结合重大活动，开展“翰墨侨心 情系凤凰”文艺演出、读书分享、书画创作交流等活动，侨胞侨眷积极参与。坚持每年举办各类活动不少于 12 批次，参与侨胞 600 余人次，有效发挥了“侨胞之家”主阵地作用。

**三、共建共治共享，织密“一张网”**。凤凰街道积极发挥侨联组织优势，不断提高基层侨联参与社会治理的质效。**多元融合共建献侨力**，把参与疫情防控、文明城市创建作为街道、社团、社区群众共建的平台，不断调动侨联组织和侨界人士积极性，开展志愿服务，融入基层，服务基层。组建“‘侨’咱在行动”志愿服务队，开展核酸检测、卫生整治、健康义诊等形式多样的志愿服务。活动中，侨眷孟翠云十年如一日参与社区志愿服务，仅 2020 年参与志愿服务就超过 300 小时，用“志愿红”守护“健康绿”，展示侨界群众“新风貌”，今年 3 月还被评为“南京好人”。**多措并举共治护侨益**，结合街道开展的“大走访大排查大攻坚”行动，通过全街 105 个网格开展巡查，第一时间收集归侨侨眷、侨资企业等基本情况、动态诉求，实现需求服务摸排“网格化”。办好侨界实事解难题，在街道党群服务中心设立涉侨纠纷调解室，解决好社区、楼宇中的涉侨涉法纠纷。各社区侨联

分会、侨联小组开通 24 小时咨询服务热线，为海内外侨胞做好答疑解惑、政策解释工作。**多维联动共享暖侨心**，积极协调民政部门，为 10 名企业退休归侨发放生活补助，2 名身患重病困难归侨发放生活补助，解决好辖区内的困难归侨侨眷急难愁盼。与民盟结对共建，在“侨友之家”打造“知识接力站”，安装了电子墨屏，广大侨胞侨眷扫码即可阅读。做好侨界“空巢”、高龄、独居老人等特殊群体的摸排，定期上门走访，开展“进侨家、送温暖”行动，今年 3 月，市区街社四级侨联志愿者，为高龄归侨黄凤英过 90 岁生日，老人一家非常感动。

---

送：本会领导。

发：会机关各部门，各设区市侨联。

---

江苏省侨联基层建设部

2022 年 10 月 20 日印发

---